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NACHHALTIGE UND
TRANSPARENTE PREISE

Eine Handreichung für Onlinehändler*innen



REGIONALWERT-LEISTUNGSRECHNUNG
NACHHALTIGE UND TRANSPARENTE PREISE

Wie können Onlinehändler*innen von Lebensmitteln die Nachhaltigkeitsleistungen ihrer
Lieferant*innen aus der Landwirtschaft auf einen Blick transparent für die Konsument*innen
machen? Mit Hilfe der Regionalwert-Leistungsrechnung! Sie zeigt auf, wie nachhaltig ein
Betrieb in welchem Bereich wirtschaftet und wo noch Potentiale bestehen. 

NACHHALTIGKEIT AUF EINEN BLICK 

Abb. 1: Die Online-Eingabemaske der Regionalwert-Leistungsrechnung

Herzstück dieser Ergebnis-PDF ist unser Regionalwert-Dashboard (Abbildung 2). Dieses zeigt
auf Euro und Cent genau, was der landwirtschaftliche Betrieb in den Kategorien
Bodenfruchtbarkeit, Biodiversität, Klima & Wasser, Tierwohl, Fachwissen, Betrieb in der
Gesellschaft, Regionalökonomie, Wirtschaftliche Souveränität und Regionale
Wirtschaftskreisläufe leistet. Zudem werden die monetären Werte auf einer Farb- und
Prozentskala eingeordnet.

Die Nachhaltigkeitsleistungen der Betriebe werden so endlich für alle Beteiligten in einem
Wertschöpfungsraum sichtbar, messbar und kommunizierbar. Hinter der Berechnung stecken
acht Kategorien und ca. 300 Kennzahlen, die von unserem Tool automatisch ausgewertet
werden. Die auf dieser Basis berechneten Mehrwerte können den Betrieben als Regionalwert-
Prämie über den Erzeugerpreis hinaus vergütet werden. 

Die Regionalwert-Leistungsrechnung
ist ein Online-Tool. Landwirt*innen
erwerben die Regionalwert-
Leistungsrechnung und können dann
ihre Daten in eine Eingabemaske
eingeben (Abbildung 1). Ist die
Dateneingabe abgeschlossen, erhalten
die Landwirt*innen ein Ergebnis-PDF
mit einer Übersicht, die ihre
Nachhaltigkeitsleistungen sichtbar
macht.

Abb. 2: Das Regionalwert-Dashboard
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DER WEG ZU MEHR NACHHALTIGKEIT & PREISTRANSPARENZ
Die Regionalwert-Leistungsrechnung schafft Klarheit auf beiden Seiten – für die
Landwirt*innen, aber auch für Händler*innen und Konsument*innen. Die Landwirt*innen
können die Forderung nach höherer Wertschätzung ihrer Arbeit nun differenziert begründen
und ihre Bezahlung einfordern. Die Händler*innen können die Nachhaltigkeit ihrer Lieferketten
überprüfen und kommunizieren sowie dem Wunsch der Konsument*innen entsprechend
wirklich nachhaltige Produkte anbieten, bzw. den Preis entsprechend gestalten. 

Es gibt viele Versuche, Lebensmittel zu kennzeichnen. Beispielsweise den 2020 eingeführten
Nutri-Score. Diese Kennzeichnungen sind in unseren Augen unvollständig und intransparent.
Die Regionalwert-Leistungsrechung zeigt den Konsument*innen hingegen leicht verständlich,
ganzheitlich und transparent auf, wie nachhaltig ein Betrieb wirtschaftet. Vor allem im Online-
Lebensmittelhandel ist hier das Potenzial riesig, da sich online Informationen viel leichter
abbilden lassen. Die Farbskala könnte unterhalb des Produkts eines Landwirts dargestellt
werden, beim Klick auf die Skala würden Konsument*innen dann auf die Übersichtsseite des
landwirtschaftlichen Betriebs geleitet, wo die Ergebnisse der Instrumente detailliert dargestellt
würden.

Abb. 3: Das Ergebnis der Regionalwert-Instrumente kann auf der Online-Plattform direkt neben dem
Preis platziert werden. Die/der Konsument*in kann an dieser Stelle selbst entscheiden, ob sie/er mehr
für Nachhaltigkeit zahlen möchte, oder nicht.



DIE REGIONALWERT-LEISTUNGSRECHNUNG ERMÖGLICHT ES 
ONLINE-HÄNDLER*INNEN, …

Abb.4: Das Ergebnis der Regionalwert-Instrumente kann außerdem in einem detaillierteren Bereich
über den Betrieb genauer erklärt werden. 

die Leistungen der Landwirt*innen für mehr Nachhaltigkeit zu vergüten.
ihre Preis transparent zu gestalten und so den Wettbewerbsvorteil der Preistransparenz
gegenüber dem stationären Handel noch weiter auszubauen.

das elementare Bedürfnis der Kund*innen nach mehr Nachhaltigkeit, anhand von etwa 300
Kennzahlen differenziert bewerten und ausweisen zu können.
aktive Gestalter*innen der Nachhaltigkeitstransformation zu werden.
den eigenen Gewinn zu steigern, weil Konsument*innen bewusst in ihrem Online-Shop
kaufen.
zuliefernde Landwirt*innen gezielter auszuwählen.
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KONTAKT
Sie haben Fragen? Wir sind nur einen Anruf von Ihnen entfernt und freuen uns von Ihnen zu
hören!

EIN BLICK IN DIE ZUKUNFT
Wir sind überzeugt, dass Landwirt*innen und Händler*innen bessere Instrumente benötigen,
um ihre Nachhaltigkeitsleistungen sichtbar zu machen. Die ehrliche Kalkulation von Preisen
inklusive Nachhaltigkeit, ermöglicht mündige Entscheidungen der Kund*innen und hat das
Potenzial, politische Veränderungsprozesse anzustoßen. Dass Landwirt*innen und
Händler*innen nun eine Rechnung über ihre Nachhaltigkeitsleistungen schreiben können, ist
ein wichtiger Bestandteil der Transformation hin zu einer nachhaltigeren Landwirtschaft. 

ÜBER UNS
Wir, die Regionalwert Leistungen GmbH, liefern die Instrumente für eine Transformation hin zu
einer nachhaltigen Land- und Ernährungswirtschaft. Als Pioniere im Bereich der finanziellen
Nachhaltigkeitsbewertung treibt uns der Gedanke an: Nicht nur die Schäden der
Landwirtschaft an Ökologie und Gesellschaft müssen bewertet werden, sondern vor allem die
Leistungen von Landwirt*innen für Gesellschaft, Ökologie und ihre Region müssen finanziell
beziffert und honoriert werden. Seit 15 Jahren erforscht und entwickelt die Regionalwert AG
Freiburg in Kooperation mit allen Regionalwert AGs Instrumente, die die
Nachhaltigkeitsleistungen der Landwirtschaft sichtbar und messbar machen. Wir vertreiben als
Tochtergesellschaft diese Instrumente und legen damit den Grundstein für eine echte
Wertschätzung der Landwirtschaft. 
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